

银川发布国民经济和社会发展统计公报

# 2022年末全市常住人口289.68万人

本报记者 安小霞

4月11日,银川市统计局、国家统计局银川调查队联合发布《银川市2022年国民经济和社会发展统计公报》。回望跌宕起伏的2022年,面对多轮疫情突袭和困难挑战,银川市勇字当先,经济总量再创新高;年末全市常住人口289.68万人,比上年末增加1.48万人。

●公报显示,2022年,银川市实现地区生产总值(GDP)2535.63亿元,按可比价格计算,比上年增长4.0%;全年城镇新增就业人数6.30万人;全年居民消费价格指数(CPI)比上年上涨2.0%。

●分产业看,全市第一产业实现增加值91.80亿元,比上年增长4.7%;第二产业实现增加值1261.70亿元,比上年增长7.3%;第三产业实现增加值1182.13亿元,比上年增长1.3%。

●身为发展“压舱石”的工业经济表现可圈可点:全年全部工业增加值1078.42亿元,比上年增长8.9%,其中规模以上工业增加值

增长10.3%。

●作为拉动经济“三驾马车”之一,全年实现进出口总额156.60亿元,增长24.3%。其中,出口总额122.61亿元,增长18.6%;进口总额33.99亿元,增长50.4%。

●外资项目纷至沓来,全年新批外资企业数19个;合同外资金额6.74亿美元,增长217.9%;完成实际利用外资1.32亿美元,增长12.0%。

●去年,银川市面向科技创新前沿,高技术产业增加值增长37.3%,占规模以上工业增加值比重为15.5%。有效发明专利量3555件,万人发明专利量12.34件。

●各项稳经济促消费政策持续发力,全年实现社会消费品零售总额791.62亿元,同比增长0.4%,保持对GDP的拉动作用。

●银川加快推进生态环境治理现代化,环境质量不断攀升:全年城市空气质量优良天数306天,优良天数比例83.8%;城市饮用水源水

质达标率100%,黄河银川段水质达到二类;全年完成工业企业环境污染治理项目55个,投入资金10.6亿元。

●人口方面,年末全市常住人口289.68万人,比上年末增加1.48万人。其中,城镇人口236.78万人,占总人口比重为81.74%;女性人口146.59万人,占总人口比重为50.60%。人口出生率为9.59‰,死亡率为4.46‰,人口自然增长率为5.13‰。

●随着经济不断发展,私家车拥有数量逐年递增。据统计,年末私人汽车保有量111.57万辆,比上年末增加8.34万辆。

●全年粮食作物播种面积121.88万亩,同比增长0.4%。其中,小麦播种面积18.82万亩,增长86.2%;小麦产量7.15万吨,增长85.5%。蔬菜播种面积56.41万亩,蔬菜产量133.90万吨,下降4.9%。园林水果播种面积36.42万亩,园林水果产量19.76万吨,增长13.1%。

## 锣鼓齐鸣耀荣光

### 吴忠“消防飞人”任天歌家中隆重受奖



任天歌接领二等功证书。消防供图

本报讯 (记者 陈健)4月11日下午,宁夏消防救援总队联合吴忠市消防救援支队开展“送奖到家”活动。送奖报喜团敲锣打鼓前往被国家消防救援局荣记二等功的“消防飞人”任天歌家中,为他及家人送上立功喜报、二等功奖章证书、功勋牌匾和奖励金。

任天歌是吴忠市消防救援支队金积特勤站二级消防士。2022年9月29日至10月5日,第十七届世界消防救援锦标赛在乌兹别克斯坦共和国撒马尔罕举行,这项赛事也被称为“消防员奥运会”,代表了全世界消防技能的最高水平。中国代表队10名选手参赛,获得两个项目第三名、团体总分第四名,任天歌在百米消防障

碍赛中拿下小组第一。当时,在4×100米消防接力赛项目中,任天歌是第一棒,任务是蹬梯走房檐,比赛中他飞快跑向比赛用板房,在梯子靠上板房的一瞬,飞身而起,敏捷登上房顶,从房顶“低空”掠过,整个过程用时仅3秒,上演了现实版“飞檐走壁”。同年11月7日上午,吴忠市消防救援支队以“过水门”的最高礼遇迎接参加本届赛事的任天歌等4名队员凯旋。

“我要把感谢与感恩化作行动,把自己的全部力量奉献给消防救援事业。”当天的“送奖到家”活动中,任天歌激动地说。其家人表示将一如既往支持消防工作,让任天歌没有后顾之忧,全身心投入到消防救援事业中。

## 首府向幼儿园“小学化”说“不”

本报讯 (记者 安小霞)如今,不少幼儿园中大班的孩子过早接触小学阶段学习内容,看似增长知识,实则对幼儿身心发展有很大负面影响。4月12日,记者从银川市教育局获悉,近日该局印发《银川市幼儿园与小学科学衔接示范市创建工作实施方案》(以下简称《方案》),向幼儿园“小学化”说“不”。

《方案》指出要实施幼小科学衔接课程教学改革行动。明确各幼儿园坚持以游戏为基本活动,规范实施保教活动,严禁“小学化”倾向,不得提前教授小学课程内容,不得布置读写算背等家庭作业;幼儿园大班下学期要增加儿童自身的体验活动,如实地参观小学,与小学生沟通交流;设置固定集体教学时间,模拟小学“课间十分钟”等,建立对小学生活的积极期待和向往。各小学将入学适应教育纳入一年级教育教学计划,适度调整班级环境、作息安排、教学内容等,解决幼儿园和小学教育中衔接坡度过大、过陡问题。

严禁以学前班、幼小衔接班、思维训练班等名义面向学龄前儿童开展线下学科类(含外语)培训,并就此集中开展专项治理,严肃查处校外培训机构违规发布培训广告、“小学化培训”等行为。坚决遏制各种违规办学行为,小学严格执行免试就近入学,严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书等作为招生依据,坚持按课程标准零起点教学。

据悉,《方案》的实施目标是全面推进幼儿园和小学实施小学入学准备和入学适应教育,减缓幼小衔接坡度,同时转变幼儿园和小学教师及家长的教育观念与教育行为,基本形成幼小协同的有效机制、全面建立科学衔接的教育生态,到今年底将银川市创建为幼小衔接示范市。